

# 又一高新企业落户湘西古丈

## 济南高新区依托自身优势,探索产业扶贫新路

湖南湘西州古丈县是济南高新区的对口扶贫县。作为集“老、少、边、穷、山、库”于一体的国家级深度贫困县,古丈县目前仍有30个贫困村。为实现古丈县2020年前实现脱贫目标,济南高新区依托自身产业优势,正在探索一条产业扶贫的路子。



华牧天元签约在古丈县设立全资子公司。

文/片 本报记者 修从涛

### 首批11家企业 结对古丈贫困村

“这是我第5次来古丈。”10月9日,济南高新区科技经济运行局副局长程文涛带领10多位高新区的企业负责人来到古丈县调研对接扶贫工作。程文涛告诉齐鲁晚报记者,此行的目的是想通过企业与贫困村结对帮扶的方式,助力古丈县脱贫攻坚。

经过两天的交流座谈和实地走访调研,10月11日,首批11家企业负责人与当地的11个深度贫困村签署了结对帮扶的框架协议。这也是继济南高新区5个街道办事处与古丈县7个乡镇签订结对帮扶框架协议之后的又一帮扶新举措。

对接帮扶企业纷纷利用自身的资源优势,为当地贫困村发展贡献力量。“我们企业对接帮扶的是翁草村,那里的旅游资源和农副产品十分丰富。我们可以在古丈注册民宿子公司,带动当地旅游业发展。”山东万博科技股份有限公司监事长刘炜炜介绍。“我们对接的是岩坨村,这里茶叶种植广泛,我们可以赠送一批可降解的生态地膜,帮助当地种茶发展茶业。”山东天壮环保科技有限公司营销总监岳秀利介绍……

此外,企业家们还提出通过引入先进种植技术、培养电商人才发展电子商务、打造当地特产的互联网销售平台,以及提供劳动力就业平台等方式,为当地脱贫发展出谋划策。

### 继山东得象后 华牧天元去投资

在10月11日的帮扶签约仪式上,除了企业结对贫困村,济南高新区新三板挂牌企业山东华牧天元农牧股份有限公司董



11家高新区企业对接帮扶古丈县11个贫困村。

事长刘玉民,还与古丈县签署了合作协议。据介绍,华牧天元将在古丈县注册子公司,注册资金1000万元,为当地有机茶等农作物种植提供有机肥料。

为了实现企业顺利落户,古丈县工商、环保、畜牧等部门相关负责人已与华牧天元完成对接,并在古丈工业园进行了企业选址,一周内将完成企业注册。“这里基本没有污染,有大片的有机茶园,高端有机肥料有着广阔的市场。”刘玉民在考察中走访了古丈县的相关产业,在他看来,选择投资古丈是看好古丈的未来发展,不仅可以带动地方就业脱贫,同时也可以促进自身企业发展。

据悉,随着济南高新区与湘西古丈县的帮扶对接越来越顺利,不少高新区的企业也想到古丈县寻找商机,山东得象电器股份有限公司就看好当地的冬季采暖市场。今年6月23日,湘西得象能源服务有限公司产品体验中心在古丈县揭牌。湘西得象年产1000万片碳晶电热板高档节能采暖设备产业化项目计划一期总投资1.4亿元,项目即将建成投产,预计可带动上下游相关产业500人以上就业。

### 韩都衣舍用电商 扶持古丈毛尖

韩都衣舍也与古丈县签署了电商帮扶框架协议,将通过电商帮扶的方式,助力古丈毛尖等多个当地具有特色的农副产品开辟市场。

“我们先通过阿里巴巴帮助古丈毛尖开通天猫旗舰店,后续也计划在京东开设湘西特产馆……”韩都衣舍电商公司市场总监孙国峰介绍,古丈县有着天然的自然资源优势,当地的特产丰富且品质优良,但受限于交通不便,很多优质农副产品没有走向全国甚至海外市场。

为了打破这一局限,韩都衣舍计划通过互联网销售的方式,首先扶持当地最有名的也是全国十大名茶之一的“古丈毛尖”在电商平台上进行销售并开拓市场,“下一步,古丈的黑猪肉等都可以一并开拓市场。”

此外,韩都衣舍还可以帮助当地开发微信商场提高交付款效率。针对当地缺乏电商人才的情况,孙国峰介绍,韩都衣舍也可以考虑在当地设立一个古丈韩都大学,培训相关人才。

### 相关链接

### 鲁企赴湘西优惠多 32条措施助扶贫协作

8月1日,在济南市举行的湘西土家族苗族自治州(济南)旅游推介会上,公布了《湘西自治州支持东西部扶贫协作产业合作的若干优惠政策》,具体包括财税、国土资源、金融、产业招商、人才支持、优化环境支持政策共计32条。

其中,对稳定吸纳当地劳动力且建档立卡贫困劳动力占比达到15%以上的山东企业,从投产之日起,连续三年按企业所缴主体税种和土地使用税州、县市(区)级部分依法予以奖补,单个企业最高奖补总额不超过2000万元;

对新入驻园区标准厂房的企业,从投产之日起,连续三年给予厂房年租金60%的

补助;对在湘西州投资注册的东西部扶贫协作企业,根据项目类型按照固定资产投资形成额予以一定比例奖补,其中工业项目奖补10%,农业项目奖补15%;

对企业吸纳当地劳动力就业,签订劳动合同且实际在岗12个月以上,并依法缴纳社会保险的,按政策标准给予社会保险补贴;同时按1000元每人每年标准给予用人单位岗位补贴,其中建档立卡贫困劳动力岗位补贴标准提高至2000元每人每年;

支持在湘西州注册的山东企业上市融资,对企业首发上市分阶段给予不超过800万元的补贴等。

### 旅游扶持

### 湘西州向济南人发出 史上最优惠“红包”

凡济南市市民到湘西州旅游,在2020年12月31日前,凭本人身份证可享受湘西州所有国家等级旅游景区及其他旅游景区门票优惠。近日,湘西州向济南人民发出史上最优惠的“旅游红包”。

去年启动的“济南万人游湘西”活动,已让逾4万名济南市民走进湘西。为进一步加强济南湘西旅游东西部扶贫协作,吸引更多济南市市民走进湘西、体验湘西、感悟湘西,8月1日上午,在湘西州(济南)旅游推介会上,湘西州发布了针对市民的“旅游大礼包”:2020年12月31日前,凡济南市市民到湘西州旅游,凭本人身份证可享受湘西州所有国家等级旅游景区及其他旅游景区门票优惠。

具体优惠包括以下三类:(一)门票免费旅游景区:国家

AAAA级旅游景区:矮寨奇观(德夯苗寨)、老司城、浦市古镇、乾州古城、南华山;国家AAA级旅游景区:十八洞、南方长城、凤凰苗乡(老家寨、老洞)、边城茶峒、吕洞山、白沙(含涉江楼)、里耶古城(含秦简博物馆、遗址博物馆)、凤凰之窗、惹巴拉、天桥山、小溪、墨戎、马王溪、湘西民族文化园(含非遗馆、艺术馆、灯光秀);其他旅游景区:不二门(不含温泉)、凤凰苗乡(拉毫营盘、山江博物馆)。(二)门票半价旅游景区:国家AAAA级旅游景区凤凰古城(九景)、芙蓉镇、矮寨奇观(矮寨大桥、悬崖玻璃栈道)、奇梁洞、红石林;其他旅游景区古苗河、不二门温泉、凤凰苗乡(飞水谷、天龙峡)。(三)门票参照本地人价格旅游景区:国家4A级旅游景区猛洞河漂流。

### 劳务协作

### 古丈县19名贫困劳动力 来到济南高新区务工

10月12日,湖南湘西州古丈县19名建档立卡贫困劳动力顺利抵达济南,他们将到济南高新区企业海湾电子(山东)有限公司务工。

为全面贯彻落实精准扶贫政策,进一步加强东西部协作扶贫,切实帮助济南高新区东西部协作扶贫帮扶县一湘西古丈县建档立卡贫困劳动力通过转移就业实现真脱贫,9月份高新区社会事务局积极联系辖区企业筛选优质岗位,最终选取辖区海湾电子(山东)有限公司为对口扶贫县一古丈县贫困劳动力提供了一批月薪3500元以上、缴纳五险、提供食宿的优质岗位。

在古丈县19名贫困劳动力来济之前,高新区社会事务局为他们提前置办好了被褥、

暖瓶、洗漱用品等日常生活用品并安排到位,免去了他们的生活之忧,力争为他们提供一个良好的工作、生活环境。

据了解,为深入践行济湘两地“3223”劳务扶贫协作目标任务,今年2月份高新区社会事务局组织了三家辖区企业参加了湘西州古丈县一济南高新区“春风行动”联合招聘会,帮助有转移就业意愿的当地贫困劳动力转移就业。5月份聘请济南阳光大姐培训学校的两位资深培训师到湘西州古丈县有需求的92名建档立卡卡人员进行了职业技能培训,力争通过技能培训帮助古丈县建档立卡卡的贫困劳动力实现更高质量的就业。

本报记者 修从涛